

# 以伟大建党精神引领铸牢中华民族共同体意识的理论思考

欧阳奇

**摘要:** 伟大建党精神是中国共产党的精神之源,是党和国家的宝贵精神财富。铸牢中华民族共同体意识是实现中华民族伟大复兴的必然要求,是新时代党的民族工作的主线。以伟大建党精神引领铸牢中华民族共同体意识是深入传承红色基因的有效路径,是加强党对民族工作全面领导的应有之义。在一百多年党史发展中,伟大建党精神的谱写和传承,引领各族人民形成了对中华民族、中国共产党、中华文化、伟大祖国、中国特色社会主义的深刻认同。新时代新征程依然要坚持弘扬伟大建党精神,在引领各族人民汇聚中华民族的伟大梦想精神、伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神中,更好地推进中华民族复兴伟业和实现共产主义最高理想。以伟大建党精神引领铸牢中华民族共同体意识,要结合中国式现代化建设实践,深化研究阐释,拓展宣传主体,丰富教育形式。

**关键词:** 伟大建党精神;铸牢中华民族共同体意识;中华民族伟大复兴;红色文化

**中图分类号:** D26 **文献标识码:** A **文章编号:** 1003-0751(2025)01-0014-10

中国共产党人创建的伟大建党精神是中国共产党的精神之源,也是党和国家的宝贵精神财富。“弘扬伟大建党精神,自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗”<sup>[1]</sup>,是新时代的重要任务。同时,“铸牢中华民族共同体意识是实现中华民族伟大复兴的必然要求”<sup>[2]327</sup>,“做好新时代党的民族工作,要把铸牢中华民族共同体意识作为党的民族工作的主线”<sup>[2]327</sup>。显然,以伟大建党精神引领铸牢中华民族共同体意识是传承红色基因、建设中华民族共同体的有效路径,也是加强党的全面领导、推进强国建设的应有之义。中国共产党在领导人民坚持弘扬伟大建党精神中增进了各族人民的中华民族共同体意识,当前需要在深化实践路径中更好发挥伟大建党精神对铸牢中华民族共同体意识的引领作用。

## 一、以伟大建党精神引领铸牢中华民族共同体意识的历史影响

“认同”作为名词引入心理学界最初用以表示个体对自我及其与社会和他人关系估量的结果,20世纪进入我国后主要作为动词兼有对内“求同”与对外“识别”之义<sup>[3]</sup>,意蕴着基于个人或群体与社会关系的心理归属、情感寄托、价值趋同、身份依附等,也是衡量共同体建设状况的具体表征。中华民族共同体建设必须“推进各民族坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同”<sup>[4]</sup>。各族人民五个方面认同的深化是新时代铸牢中华民族共同体意识的外在体现,而这五个方面认同的形成与伟大建党精神的铸就及弘扬密不可分。萌发于中国共产党创立过程中的伟大

收稿日期:2024-10-12

基金项目:教育部哲学社会科学研究重大专项“习近平关于党的历史的重要论述与中共党史党建学知识体系建构研究”(2024JZDZ028)。

作者简介:欧阳奇,女,中国人民大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院研究员,中国人民大学马克思主义学院教授、博士生导师(北京 100872)。

建党精神,在一百多年的波澜壮阔实践中丰富发展成了中国共产党人的精神谱系,引领着中国共产党领导下的各族人民逐步凝聚起休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的认知,促进中华民族共同体发生了翻天覆地的历史变革,创造了举世瞩目的发展奇迹,铸就了坚如磐石的同胞情谊。

### 1. 伟大建党精神引领各族人民增进对中华民族的认同

有着五千多年文明的中华民族,是自然而然的事实共同体,也是历史悠久的文化共同体。“文化共同体的构建并不是任意的,而是以历史、地理、语言和环境等原材料为基础。”<sup>[5]</sup>中华民族“不是一个由人们出于某种需要凭空虚构的概念,而是客观存在的”<sup>[6]</sup>社会实体,是经过各民族流动、混杂、分合而串联在一起形成的自在的、取得大一统格局的民族实体,而且,“这个自在的民族实体在共同抵抗西方列强的压力下形成了一个休戚与共的自觉的民族实体”<sup>[6]35-36</sup>。中华民族在近代以来的发展历经从自发到自觉的演进,源于中国人民在外敌进犯时生死与共的民族觉悟的萌发,也缘于中国共产党唤醒各族人民团结奋进的系列努力,伟大建党精神的形成发展在此中起到了不可忽略的引领作用。

对中华民族的认同是铸牢中华民族共同体意识的前提。中国共产党正因为坚持以马克思主义为理论武器,坚守共产主义的远景目标,才能在历经各种风险考验中铸牢伟大建党精神,而这些努力也向当时的中国人民阐明了中华民族苦难的根源、团结的必要以及复兴的路径,激发了各族人民在理性认知基础上并肩奋斗的决心和信心。马克思主义经典作家早就指明了消除剥削和压迫才能更好实现民族平等和团结:“人对人的剥削一消灭,民族对民族的剥削就会随之消灭。民族内部的阶级对立一消灭,民族之间的敌对关系就会随之消失。”<sup>[7]</sup>我国早期马克思主义者结合本国实际进一步提出:“解放的精神,断断不是单为求一个分裂就算了事,乃是为完成一切个性脱离了旧绊锁,重新改造一个普通广大的新组织。一方面是个性解放,一方面是大同团结。”<sup>[8]283</sup>“今后中国的汉、满、蒙、回、藏五大族,不能把其他四族作那一族的隶属。”<sup>[8]284</sup>以马克思主义为分析工具,中国共产党人向各族人民客观描述了中华民族的整体面貌:“四亿五千万人口中,十分之九以上为汉人。此外,还有蒙人、回人、藏人、维吾尔人、苗人、彝人、壮人、仲家人、朝鲜人等,共有数十种少数民族,虽然文化发展的程度不同,但是都已有

长久的历史。中国是一个由多数民族结合而成的拥有广大人口的国家。”<sup>[9]622</sup>中国共产党不仅鼓励各族人民奋起反抗帝国主义的外来压迫和封建主义的内在压迫,而且明确了携手同心抗击外敌之必要。面对帝国主义加剧侵略、挑拨我国民族关系、破坏统一战线、推行“以华制华”、图谋“分而治之”等严峻形势,中国共产党人号召各族人民坚定一致对外的决心,强调抗日民族统一战线“不但是国内各个党派各个阶级的,而且是国内各个民族的”<sup>[10]</sup>,指出“为了中华民族,国共两党只应团结,不应分裂,团结越好,中华民族也愈加强盛,反之,分裂则将招致民族的大祸”<sup>[11]</sup>,展现出其坚持中华民族利益至上、中国人民福祉至上的实践哲学,在中华民族的解放和团结中发挥了引领和脊梁作用。中国共产党的先驱们不仅结合当时世界形势和中国特殊国情,向人民大众指明了要解决旧中国的社会问题只能采取“激烈方法的共产主义”<sup>[12]</sup>,并以血可流、头可断而主义不可抛、理想不能丢的牺牲精神深深影响着各族人民,他们至死不渝深信“共产主义在世界、在中国必然要得到光荣的胜利”<sup>[13]</sup>的坚定信念深深鼓舞着后继者。毛泽东曾感叹:“全部中国史中,五四运动以后二十年的进步,不但赛过了以前的八十年,简直赛过了以前的几千年。”<sup>[9]703</sup>这一评论道出了中国共产党成立和对马克思主义的运用之于中国的深刻影响,也使我们得以管窥伟大建党精神对于中华民族觉醒乃至崛起的巨大意义。

### 2. 伟大建党精神引领各族人民增进对中国共产党的认同

对中国共产党的认同是铸牢中华民族共同体意识的关键。中国共产党在创立之初便以全新的武器和全新的姿态,在中国的政治舞台上联合一切可能联合的力量,摆开阵势向着入侵外敌、腐朽制度、落后生产等革命对象展开英勇的进攻。在这一过程中铸就并丰富了伟大建党精神,在各族人民心中全面树立了正确的党、光荣的党、伟大的党、人民的党等多维政党形象。中国共产党人有着坚持真理、坚守理想的本色,因而能不断推动马克思主义中国化时代化。中国共产党在充分结合本国实际和中华优秀传统文化运用马克思主义的过程中,深刻认识到中华民族既不同于资本主义国家的虚假共同体,也有别于西方理论所探讨的想象共同体。基于此,中国共产党引领中华民族向共产主义的真正共同体建设方向前进,用正确的发展航向诠释了中国共产党的创建和壮大是历史的必然选择,也是各族人民的正

确选择。中国共产党人有着践行初心、担当使命的品格,因而始终将为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的价值遵循,面对各种艰难险阻都初衷不改。在实践中兼顾革命最低纲领与最高纲领的结合,致力于推动政治、经济、文化、社会、生态等领域的变革,用改天换地和惊天动地的宏伟发展成就诠释了伟大政党的情怀和力量。中国共产党人有着不怕牺牲、英勇斗争的意志,因而能在新民主主义革命中浴血奋战、百折不挠,能在社会主义革命和建设自力更生、发愤图强,能在改革开放和社会主义现代化建设中解放思想、锐意进取,能在中国特色社会主义的新时代自立自强、守正创新,以其作始也简、其将毕也必巨的辉煌成就诠释了光荣政党的魅力和活力。中国共产党人有着对党忠诚、不负人民的品格,因而能自觉从党和国家需要出发,永葆先进性和纯洁性,创造不变质、不变色、不变味的政党传奇,秉承为了群众、重视群众、服务群众的立场,用与人民群众同呼吸、共命运的密切关系诠释了中国共产党来自并代表人民的底蕴和优势。

伟大建党精神在不同年代的坚持和发展,使中国共产党不断从胜利走向胜利,也使各族人民深切认识到中国共产党的成立“深刻改变了近代以后中华民族发展的方向和进程,深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运,深刻改变了世界发展的趋势和格局”<sup>[14]</sup>,各族人民以参与革命、建设、改革的实际行动呈现了这种思想上的认同,为社会发展进步提供了持久的动力。如壮族青年韦拔群进入广州农民运动讲习所学习后,在澎湃、陈延年等的影响下决心跟党走。他被中央农民部委派回家乡肩负起广西民族地区农民运动的重任,在很短的时间内就在东兰县建立了70多个农民协会,发展了2万多名会员,使农民运动高涨起来,被毛泽东称赞为“读了半本马列主义,红了半个中国”<sup>[15]</sup>。党的一大代表王尽美,曾同毛泽东、邓中夏等共同起草了《劳动法案大纲》,参与领导了北方区12个省的16个大城市的工人运动,为工人阶级的翻身而全力奋斗,倾情关爱着工人兄弟们,也被工人兄弟们诚挚热爱着。听闻他在山海关被捕,赶来的工人们“重重包围了县衙门,县令无奈,只得释放了王尽美”<sup>[16]</sup><sup>69</sup>。中共北京市委领导人李大钊、邓中夏、赵世炎等亲自到少数民族青年比较集中的蒙藏学校演讲,指出各族人民必须团结一致对敌才能推翻所遭受的压迫和剥削,大大提升了乌兰夫、吉雅泰等青年的觉悟,也激励着这些青年走上了革命道路。吉雅泰后来回忆说:

“这些道理,现在听起来非常浅显,然而在当时给我们多么大的启发和鼓舞!”<sup>[17]</sup>在伟大建党精神的感染下,不同阶级和阶层人士、不同民族和地区的民众都义无反顾地投身到革命建设的时代洪流中。

### 3. 伟大建党精神引领各族人民增进对中华文化的认同

对中华文化的认同是铸牢中华民族共同体意识的基础。中华文化的构成,既包含了中华优秀传统文化,也包括了革命文化和社会主义先进文化。伟大建党精神的产生,离不开中华优秀传统文化的长期滋养,其中也内嵌着少数民族传统文化的深厚力量;伟大建党精神的发展,促进了革命文化和社会主义先进文化的孕育,成功构建了中国共产党人的精神谱系。中国人民一接受马克思主义,就在精神上从被动转为主动,也体现在伟大建党精神的生成及影响中。马克思主义是伟大建党精神的理论基础,其在与中华优秀传统文化的高度契合中指引着中国共产党人在具体实践中推动中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展,催生了革命文化和社会主义先进文化的接续发展和璀璨多彩,从而为中国各族人民勠力同心建设美好中华提供了重要精神支柱。

对于任何民族来说,文化都是一种更深沉、更持久的精神力量。中华优秀传统文化蕴含着丰富的人生哲理、道德要求、价值规范。如“大道之行,天下为公”“民吾同胞,物吾与也”“为天地立心,为生民立命,为往圣继绝学,为万世开太平”的大同理想和奋斗目标;女娲补天、精卫填海、夸父追日等神话传说诠释着创造理念和奋斗精神;“人生自古谁无死,留取丹心照汗青”“石可破也,而不可夺坚;丹可磨也,而不可夺赤”“士不可以不弘毅,任重而道远”的斗争精神和坚韧意志;“民为邦本,本固邦宁”“天下至德,莫大乎忠”“苟利社稷,死生以之”的重民思想和报国志向;土尔扈特万里东归、瓦氏夫人抗倭、锡伯族万里戍边等动人故事和团结事迹。从具体内涵看,伟大建党精神在对这些文化底蕴的汲取和传承中,增进了各族儿女对祖国文化遗产的认同和弘扬。

在伟大建党精神的引领中,中国共产党领导各族人民在新民主主义革命和社会主义革命时期形成了井冈山精神、长征精神、延安精神、东北抗联精神、抗战精神、抗美援朝精神等革命文化;在社会主义建设、改革开放和社会主义现代化建设新时期、中国特色社会主义新时代催生了大庆精神、红旗渠精神、雷锋精神、焦裕禄精神、“两弹一星”精神、塞罕坝精神、改革开放精神、特区精神、科学家精神、企业家精

神、抗洪精神、抗击“非典”精神、探月精神、丝路精神等。这些精神的谱就,守护了中国共产党人坚定理想信念、重视使命担当、敢于英勇斗争、永葆忠诚本色的精神密码,呈现了伟大建党精神的发展主体早已从中国共产党的建党先驱拓展至全国各族人民,弘扬领域早已从党建领域拓展至社会各个层面,秉承范围早已从国内拓展至国外,也为社会主义核心价值观的深度贯彻铺垫了有利基础,有效增进了中华儿女对中华文化的进一步认同。

#### 4. 伟大建党精神引领各族人民增进对伟大祖国的认同

“一个大民族,只要还没有实现民族独立,历史地看,就甚至不能比较严肃地讨论任何内政问题。”<sup>[18]</sup>实现中华民族的独立是近代以来无数仁人志士为之奋斗的目标,并在中国共产党人领导各族人民的奋斗中成为现实。中国共产党人很早就意识到革命是“为了使中华民族得到解放,为了实现人民的统治,为了使人民得到经济的幸福”<sup>[19]</sup>。他们在早期的浴血奋战中明确了反帝反封建的迫切任务,并随着对中国革命客观规律、各族人民多元诉求认识的深化中构建起奋斗的清晰蓝图,丰富着既破又立的革命任务,在伟大建党精神的秉承中鼓舞着各族人民不断前行。在抗日战争中,中国共产党强调多年的艰苦奋斗,“在于建设一个中华民族的新社会和新国家。在这个新社会和新国家中,不但有新政治、新经济,而且有新文化。这就是说,我们不但要把一个政治上受压迫、经济上受剥削的中国,变为一个政治上自由和经济上繁荣的中国,而且要把一个被旧文化统治因而愚昧落后的中国,变为一个被新文化统治因而文明先进的中国。一句话,我们要建立一个新中国”<sup>[20]</sup><sup>12</sup>。在解放战争中,中国共产党人庄严宣告胜利后的努力方向:“经过人民共和国到达社会主义和共产主义,到达阶级的消灭和世界的大同。”<sup>[21]</sup>因而,中华人民共和国的成立,是无数共产党人抛头颅、洒热血的伟大成就,是各族人民共同期盼、为之奋斗的历史成果,也是中华民族实现飞跃、走向复兴的重要转折。

对伟大祖国的认同是铸牢中华民族共同体意识的动力。中华人民共和国的成立,使中华民族被侵略被奴役、中华儿女受压迫受剥削的历史一去不复返了,中国人民从此扬眉吐气地站立起来了,各族人民更幸福地生活在平等团结互助的大家庭中。“百年魔怪舞翩跹,人民五亿不团圆”的旧社会与“一唱雄鸡天下白,万方乐奏有于阗”的新中国的鲜明对

比,彰显着伟大建党精神的伟力,也极大激发了海内外中华儿女的爱国热忱。如来自云南省的国庆观礼团曾将象征封建土司世袭权力的金伞献给毛泽东主席和党中央,借以表达“解放了的西双版纳,在社会主义的旗帜下,一定会建设得更加美丽富饶”<sup>[22]</sup><sup>73</sup>的信念,也成为中华人民共和国成立后滇西南各族人民团结一心、共建美好家园的历史见证。海外华侨也因“五千年来的‘睡狮’今天真正翻身了”<sup>[23]</sup>而欢欣,自己今后可以抬起头来,不再被当作“化外之民”而被外国人肆意宰割。从此,全国各族人民开启了真正当家做主的幸福生活,海内外华人华侨也更能以龙的传人自信自立。尤其是中华人民共和国所建立的各民族一律平等的事实,“在我们中国首先实现,是人类历史上应当大书特书的”,因为“民族平等是件有关人类共同命运的根本大事”<sup>[6]</sup><sup>3</sup>,在感怀民族平等大家庭构建的深远意义之时更能感受到伟大建党精神的重要引领。

#### 5. 伟大建党精神引领各族人民增进对中国特色社会主义的认同

对中国特色社会主义的认同是铸牢中华民族共同体意识的保障。伟大建党精神形成发展的过程,是对中国特色社会主义铺垫并推进的进程,也是中国特色社会主义的宏阔实践支撑并丰富伟大建党精神的过程。两者之间的相辅相成,是以各族人民的认同为桥梁的,也诠释着一个客观道理:“中国特色社会主义,承载着几代中国共产党人的理想和探索,寄托着无数仁人志士的夙愿和期盼,凝聚着亿万人民的奋斗和牺牲,是近代以来中国社会发展的必然选择。”<sup>[24]</sup><sup>150</sup>

一方面,中国特色社会主义不是从天上掉下来的,其生成有着宏厚的历史底蕴,也离不开伟大建党精神的坚持和弘扬。中国特色社会主义是从中华文明 5000 多年的传承发展中得来的,但并不是简单延续我国历史文化的母版,伟大建党精神对中华优秀传统文化的传承和发展就体现了这一点。中国特色社会主义是在近代以来中华民族由衰到盛 180 多年的历史进程中得来的,但并不是国外现代化发展的翻版,以马克思主义为理论武器的中国共产党人是在其他诸多阶级人士探索救亡图存道路失败后登上历史舞台的就证明了这一点。中国特色社会主义是在我们党领导人民进行伟大社会革命 100 多年的实践中得来的,但不是简单套用马克思主义经典作家设想的模板,中国共产党人在抵制照搬照抄式的教条主义中推进马克思主义中国化的历史探索就说明

了这一点。中国特色社会主义是在中华人民共和国成立70多年的持续探索中得来的,更是在改革开放40多年的伟大实践中得来的,同时又不是其他国家社会主义实践的再版,中国共产党领导人民在总结国内外社会主义建设的经验和教训中成功构建人类文明新形态就诠释了这一点。另一方面,伟大建党精神的丰富,离不开中国特色社会主义所承载的独特实践的依托和政治优势的支撑。如脱贫攻坚精神、抗疫精神的写就,映现了共产党人信念坚定、斗志昂扬等必要因素,也根植于社会主义制度所具有的上下同心、同舟共济的显著优势。党和人民在历经千辛万苦、付出各种代价创建发展中国特色社会主义的过程中,迎来了当代中国的伟大社会变革,也迎来了伟大建党精神的与时俱进成就。中国特色社会主义,是党和各族人民在坚守伟大建党精神中推动中华民族从站起来走向富起来再到强起来的必由之路,也是新时代中国共产党人团结带领各族人民弘扬伟大建党精神、铸牢中华民族共同体意识的根本保障。

## 二、以伟大建党精神引领铸牢中华民族共同体意识的当代价值

共同体意识呈现了共同体成员对于自己身份和归属的清晰认知,从而成为成员自觉参与、深化共同体建设的内在动力。铸牢中华民族共同体意识,是推动新时代我国民族工作高质量发展的主线、推动民族地区各项工作的主线,也是全党全国各族人民的共同任务。伟大建党精神对于铸牢中华民族共同体意识的引领作用,体现在通过中国共产党人率先垂范地弘扬而带来的社会共享性发展让各族人民产生更强的凝聚力,更在于通过带动各族人民全面学习贯彻而更好汇聚中华民族在几千年历史长河中造就的,“为中国发展和人类文明进步提供了强大精神动力”的伟大梦想精神、伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神<sup>[2]233</sup>,推动中华民族的发展从自觉走向自为。

### 1. 坚持真理、坚守理想,引领汇聚中华民族共同体的伟大梦想精神

无数革命先烈之所以能展现出“匡复有吾在,与人撑巨艰”的赤胆忠心和“砍头不要紧,只要主义真”的百折不挠,是因为中国共产党人将照亮人类探索历史规律、探求自身解放道路的马克思主义作为思想武器,并将实现人的自由而全面发展的共产

主义作为远大理想。坚持真理、坚守理想是伟大建党精神之魂,也是中国共产党和全国人民推动中华民族走向繁荣富强的重要法宝。深谙这一重要性的毛泽东曾指出:“应该扩大共产主义思想的宣传,加紧马克思列宁主义的学习,没有这种宣传和学习,不但不能引导中国革命到将来的社会主义阶段上去,而且也不能指导现时的民主革命达到胜利。”<sup>[20]51</sup>邓小平在领导各族人民推进改革开放的过程中同样强调:“过去我们党无论怎样弱小,无论遇到什么困难,一直有强大的战斗力,因为我们有马克思主义和共产主义的信念。有了共同的理想,也就有了铁的纪律。无论过去、现在和将来,这都是我们的真正优势。”<sup>[25]</sup>习近平在阐释确保党始终成为中国特色社会主义事业坚强领导核心的时代要求时也特别强调:“对马克思主义的信仰,对社会主义和共产主义的信念,是共产党人的政治灵魂,是共产党人经受住任何考验的精神支柱。”<sup>[26]</sup>

正是在对真理的坚持、对理想的坚守中,中国共产党人领导全国人民找到了以推翻国内外压迫来挽救中华民族危亡、以实现各族人民大联合来取得革命和建设胜利、以推进中国式现代化来实现中华民族伟大复兴的康庄大道,大大改变了“中国的面貌、中华民族的面貌、中国人民的面貌、中国共产党的面貌”<sup>[24]223</sup>。当前,以伟大建党精神引领铸牢中华民族共同体意识,就是要弘扬中国共产党人敢于有梦、善于追梦的优良传统,激发各族人民深度汇聚中华民族的伟大梦想精神。马克思主义是科学的理论,也是人民的理论;是为人类求解放而创立的学说,也是在引领人民群众认识并改造世界中永葆青春和活力的学说。共产主义将是人类最美好的制度,是能满足中华民族实现大同社会夙愿的最有力载体。在以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的征程中,以伟大建党精神汇聚中华民族的伟大梦想精神,就是要坚持好马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,在持之以恒地推动马克思主义中国化时代化中,稳步朝着共产主义这一中国式现代化的最高建设目标迈进。

### 2. 践行初心、担当使命,引领汇聚中华民族共同体的伟大创造精神

中华民族向来有着“空谈误国,实干兴邦”的进取精神,中国共产党人更是有着“天下者我们的天下。国家者我们的国家。社会者我们的社会。我们不说,谁说?我们不干,谁干?”<sup>[27]</sup>的自觉担当。诚如毛泽东所言:“在中国,任何忠实的马克思主义

者,他是同时具有现时实际任务与将来远大理想两种责任的。并且应该懂得:只有现时的实际任务获得尽可能彻底的完成,才能有根据有基础地发展到将来的远大理想那个阶段去。”<sup>[28]</sup>如果革命者囿于书斋,就背离了马克思主义认识并改造世界的基本要求;如果有志者流于空谈,就无异于将共产主义的远大理想束之高阁。中国共产党人正因为有着践行初心、担当使命的精神特质,无愧于中国工人阶级和中国人民以及中华民族先锋队的光荣身份,因而能在将马克思主义基本原理与本国实际、中华优秀传统文化结合中,无惧个人生死,勇立时代潮流,敢于冲破束缚,锐意变革进取,带领人民群众将共产主义的远大理想付诸中国革命、建设、改革的接续奋斗中,在推动中国特色社会主义共同理想的逐步实现中,丰富并实现富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国蓝图。

以伟大建党精神践行初心、担当使命的实践之道引领汇聚中华民族共同体的伟大创造精神,就是要学习借鉴中国共产党人主动担当的魄力和开拓创新的能力。在为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的长期奋斗中,中国共产党人展示出作为中华民族优秀子孙为人类解放、同胞福祉而只争朝夕的奋进姿态,为国家强大、社会进步而勇闯新路的求索风采。如井冈山精神和苏区精神中所蕴含的“农村包围城市,武装夺取政权”的革命新思维,南泥湾精神中军民协同、战天斗地的生产新模式,“两弹一星”精神中自力更生、勇于攀登的科技新突破,企业家精神中注重创新、善于创业的发展新态势等,无不蕴含着中华民族敢想敢干、善作善为的探索理念。进一步激发中华民族共同体的这种非凡的创造精神,对于拓展中国式现代化、全面深化改革开放、发展新质生产力,都意义重大且影响深远。

### 3. 不怕牺牲、英勇斗争,引领汇聚中华民族共同体的伟大奋斗精神

任何远大理想要变成美好现实都离不开艰苦奋斗这一中间环节,要实现从“国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘”的沉沦社会向国家富强、人民幸福、文明兴盛的现代中国转型更是如此,一百多年间发展奇迹写就的背后是中国共产党人不怕牺牲、英勇斗争精神的支撑和传承。回望历史,不能不由衷地感叹“世界上没有哪个党像我们这样,遭遇过如此多的艰难险阻,经历过如此多的生死考验,付出过如此多的惨烈牺牲”<sup>[29]</sup>,也没有哪一个大国能在如此短的时间内带领如此庞大的人口摆脱奴役、剥削、贫困等

沉重苦难,全方位构建公平、友爱、富足的美好社会。“多难兴邦”的历史故事背后是共产党人的钢铁意志,是各族人民的迎难而上。这种不怕牺牲、英勇斗争的伟大建党精神体现在“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”的豪迈中,播撒在“红军不怕远征难,万水千山只等闲”的征途上,贯穿在“宁可少活二十年,也要拿下大油田”的拼搏里,还蕴含在“献了青春献终身,献了终身献子孙”的执着中。无数革命先烈宁死不屈、舍生取义的英雄气概,也鼓舞着人民群众前赴后继、血战到底。如从1933年2月到1934年9月这段时间内,人口数量为2414272的中央苏区,有331242人参加红军,占总人数的13.7%,革命烈士有108182人;全县人口约23万的兴国县有约5.5万人参加红军,24%的兴国人参加了红军<sup>[30]</sup>。足见党和人民在革命年代的奋斗之艰、意志之坚、牺牲之大、奉献之巨。

革命先烈用自己的血肉之躯构筑起今天我们所享有的和平和繁荣,各族人民也早已远离了战争年代炮火的硝烟,但是依然需要在全社会弘扬中国共产党人不怕牺牲、英勇斗争的精神,毕竟共产主义的美好社会远不是“土豆烧牛肉”那般容易到来,中华民族伟大复兴也绝不是靠敲锣打鼓就能轻松实现。在百年未有之大变局下推进中华民族伟大复兴和人类命运共同体建设,需要有直面冷战思维和强权政治挑战的勇往直前;以中国式现代化推进第二个百年奋斗目标,需要有攻克娄山关、腊子口险阻的坚韧不拔;在破解发展不平衡不充分的问题中满足人民群众对美好生活的需求,需要有“做大蛋糕”“分好蛋糕”的群策群力;在打破利益固化的藩篱中全面深化改革,需要有敢啃硬骨头、敢涉险滩的英雄气概;在“人到半山路更险”的境遇中突破“行百里者半九十”的定律,需要有防范歇脚停步、自我懈怠的锐意进取;在全球化冲击、社会流动加剧的情况下防范民族主义或分离主义的侵蚀,需要有态度鲜明、毫不含糊的斗争意识,而这些目标的达成,都需要以伟大建党精神为引领,深度汇聚中华民族共同体的奋斗精神。

### 4. 对党忠诚、不负人民,引领汇聚中华民族共同体的伟大团结精神

坚持真理、坚守理想犹如理论之光,是汇聚中华民族共同体梦想精神的思想引领;践行初心、担当使命强调担当之道,是汇聚中华民族共同体创造精神的价值引领;不怕牺牲、英勇斗争凸显意志之力,是汇聚中华民族共同体奋斗精神的实践引领;对党忠

诚、不负人民则是品格之基,是汇聚中华民族共同体团结精神的方向引领。对党忠诚是大德,也是规范,共产党员对于我们党必须绝对忠诚。“对党绝对忠诚要害在‘绝对’两个字,就是唯一的、彻底的、无条件的、不掺任何杂质的、没有任何水分的忠诚”<sup>[31]</sup>;不负人民是公德,也是要求,共产党人应该高尚而博爱,“一个人爱的最高境界是爱别人,一个共产党员爱的最高境界是爱人民”<sup>[32]</sup>。如为党和人民事业而英勇献身的共产党人萧楚女,曾以蜡烛自喻,努力让有限的人生多发光发热,更好“给人以光明,给人以温暖”;孤军奋战心有党、勇于开拓为人民的邓恩铭,深以党员身份为荣,并以战斗到人生最后一刻践行“我的一切,直至我的生命都交给党去了”<sup>[16]</sup><sup>143</sup>的政治誓言。当下学习践行伟大建党精神中对党忠诚、不负人民的光荣传统,就是要引领各族群众坚定铁心跟党走信念,坚守倾情为民造福的决心,将对革命英雄为党的事业奋进而百折不挠、为人民利益奋斗而九死不悔的景仰化作在党的领导下同舟共济致力发展的团结精神。

对党忠诚与不负人民有着相辅相成的内在关系。作为来自人民、根植人民的马克思主义政党,共产党的一切奋斗都是为了人民、依靠人民,它的所有努力都是为了谋求人民利益而没有自己任何特殊的利益。中国梦是人民的梦,也是同世界人民的美好梦想相通的梦,共产主义是中国人民的远大理想,也是到达大同世界的正确航向。因而,全国各族人民齐心协力在中国共产党的旗帜下,像石榴籽一样紧紧抱在一起,协力建设社会主义现代化强国,是对铸就伟大建党精神的革命英烈的最好缅怀,是对中华民族共同体的伟大梦想、人类命运共同体的美好未来的有力展望。中国共产党在创建之初就将中国问题与世界问题结合起来进行思考,并始终坚持以世界胸怀来推进社会进步,始终坚持以团结精神来夯实中华民族共同体甚至人类命运共同体,始终践行马克思主义经典作家指引的科学理念——“国际的一个基本原则——团结。如果我们能够在一切国家的一切工人中间牢牢地巩固这个富有生气的原则,我们就一定会达到我们所向往的伟大目标”<sup>[33]</sup>，“劳动群众拥护我们。我们的力量就在这里。全世界共产主义运动不可战胜的根源就在这里”<sup>[34]</sup>。

### 三、以伟大建党精神引领铸牢中华民族共同体意识的实践路径

新时代以伟大建党精神引领铸牢中华民族共同

体意识,这种引领作用通过多维双向互动而实现。如通过中国共产党人弘扬伟大建设精神来推动中华民族复兴伟业,使各族人民在共享发展成果中深化对中华民族共同体重要性的认知;通过弘扬伟大建党精神引领少数民族深化与汉族同属于中华民族共同体的认同,引领汉族深化与少数民族同属于中华民族共同体的认同;通过弘扬伟大建党精神引领各族群众既主动铸牢自己的中华民族共同体意识,又积极帮助同胞铸牢中华民族共同体意识,形成主动铸牢和被动铸牢的合力。而无论在中国式现代化建设大业中要达成哪一种铸牢,都离不开以下路径的助力。

#### 1. 深化以伟大建党精神引领铸牢中华民族共同体意识的内容阐释

着重阐释伟大建党精神对于中华民族共同体建设的重大影响。以伟大建党精神引领铸牢中华民族共同体意识,尚需在已有的历史叙事之上特别说清楚中国共产党人与中华民族共同体的历史关联,侧重讲透伟大建党精神的形成发展对于民族进步和国家昌盛的举足轻重效应,从而使各族人民增强对伟大建党精神的认同并自觉弘扬其核心价值 and 光荣传统。如西方记者斯诺以“大渡河英雄”为题叙述红军长征事迹时特别提及,“桀骜不驯的彝族从来没有被住在周围的汉人征服过,同化过”<sup>[35]</sup><sup>188</sup>，“汉人军队经过他们境内很少有遭到惨重损失或全面歼灭的”,蒋介石本来指望红军会因此而长期滞留甚或削弱,可结果是“红军不仅迅速地而且安然无事地高高兴兴地过了境。好几百个彝族人参加了‘红’汉,一起到大渡河去打共同的敌人。这些彝族人中有一些还一直走到了西北”<sup>[35]</sup><sup>189</sup>。这一生动记述的历史细节形象地展现了践行伟大建党精神的红军将士们具有信念坚定、勇于开拓、不怕艰险、人民至上等精神特质,这一不同寻常的历史现象也彰显了中国共产党尊重、团结、造福少数民族的价值遵循。要立足于党史、新中国史、改革开放史,结合社会主义发展史、中华民族发展史,来阐释伟大建党精神在不同阶段、不同领域的践行,与各族人民的自由、平等、幸福生活的内在关联。

系统阐释各族人民对于伟大建党精神形成发展的支撑作用。伟大建党精神孕育时虽然主要凸显的是中国共产党创建先驱的精神品质,但也离不开人民群众拥护并支持的社会土壤。伟大建党精神的后续发展,有先进党员的模范作用,更有各族人民的积极践行,如苏区精神、特区精神、改革开放精神、抗洪

精神、抗震救灾精神、抗击“非典”精神等,无不呈现着各族人民在其中的奋斗身影。重视阐释各族人民尤其是少数民族对于伟大建党精神形成发展的历史贡献,无疑能增进各族人民对于民族平等来之不易、红色政权来之不易、幸福生活来之不易的直观认识。如中央红军突破重重包围顺利渡过金沙江,与云南多民族船工的帮助是分不开的。受当时红军政策的感召和精神的鼓舞,来自金沙江岸的汉族、彝族、傣族、纳西族船工37人,自愿打破“夜不渡皎平”的习俗,用6艘木船以不分昼夜摆渡的方式帮助2万多红军顺利渡江<sup>[22]</sup><sup>15</sup>,书写了军爱民、民拥军的鱼水情深。

深度阐释各族人民弘扬伟大建党精神的具体遵循。时代早已变迁,但红色精神永恒,要向各族人民与时俱进地阐明践行伟大建党精神的实践要求。如从不同领域来看,要有针对性地阐明各族人民怎样在传承党和国家的宝贵精神财富中铸牢经济共同体、政治共同体、文化共同体、社会共同体、生态共同体。就不同层面来说,要切合当前实际回答各族人民如何更好地发展平等互助团结和谐的新型民族关系、维护国家主权和领土安全、拓展中国式现代化、共促中华民族永续发展等问题。对不同主体而言,要具有区分度地明晰各地区群众如何在学习革命先烈、英雄模范、先锋人物中,将信念力量、担当意识、斗争精神、奉献精神有效转化为实际行动。

## 2. 拓展以伟大建党精神引领铸牢中华民族共同体意识的宣传主体

发扬党员干部在引领铸牢中华民族共同体意识中的表率作用。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,其领导地位和先锋角色要求党员干部必须走在时代前列并引领社会发展;而党员干部同时是伟大建党精神形成发展的重要力量和学习弘扬的首要对象,他们在工作实际中对伟大建党精神的全面践行是铸牢中华民族共同体意识的有力路径。此外,在宣传以伟大建党精神引领铸牢中华民族共同体意识的系统工程中,发挥党员干部的模范带头作用至关重要,这也是全面加强党对民族工作、铸牢中华民族共同体意识工程领导的直接体现。据中央组织部的统计数据,截至2023年12月,我国共产党员人数已达到9918.5万人,其中少数民族党员为759.2万名,占全国党员人数的7.7%。职业涵盖工人、农牧渔民、企事业单位和社会组织的管理人员或专业技术人员、党政机关工作人员、学生、其他职业人员、离退休人员等,这些党员对于促进各自领域

不同民族成员增进中华民族共同体意识的重要影响不言而喻。作为“党和国家事业发展的‘关键少数’”,领导干部自身对伟大建党精神的弘扬在全党全社会更能产生风向标效应,再加上他们有着参与制定党和国家具体方针政策来保障红色文化适时转化为铸牢中华民族共同体意识的政治资源和工作便利,其作用不容低估。具有语言优势、场域便利的少数民族干部,对以伟大建党精神引领铸牢中华民族共同体意识的影响无可替代。

发掘各地群众在引领铸牢中华民族共同体意识中的突出作用。在一个具有14亿多人口的泱泱大国中铸牢中华民族共同体意识,既要看到党领导各族人民增强认同之必要,也要看到各地群众发挥主体作用互促铸牢工程之可行。强化民众的国家认同是不同国家的共识性任务,也是人类命运共同体视阈下国家形象彰显的基础工程。人们的认同是会动态变动的。新时代我国人民的国家认同总体结构为橄榄型,亦即自觉坚定认同社会主义祖国的为相对少数、动摇甚或否定国家认同的是极少数,介于两者之间“对国家认同问题缺乏充分考虑、认识肤浅而具有基本的国家认同”的人们则是绝大多数<sup>[36]</sup>。显然,以伟大建党精神引领铸牢中华民族共同体意识还大有可为。在中国共产党领导下的社会主义国度,人民利益被重视,人民力量被看见,人民贡献鲜活在党史、新中国史、改革开放史、新时代发展史中,从革命年代“最后的一碗米,送去当军粮;最后的一尺布,送去当军装;最后的老棉被,盖在担架上;最后的亲骨肉,送去上战场”的民谣传颂,到战“疫”时刻“天使白”“橄榄绿”“守护蓝”“志愿红”<sup>[37]</sup>的迅速集结,无不言说着伟大建党精神形成发展中的人民底色和人民作用。因而,动员各地群众结合伟大建党精神讲好自己的故事,深化自己的认知,实现在铸牢中华民族共同体意识中的隐性身份向显性角色的转化,促进宣传对象向传播主体的转换,不失为广泛增进各族人民认同的基本方式,也不失为深度凝聚不同阶层人士力量的必要方式。

发挥青年学子在引领铸牢中华民族共同体意识中的基础作用。青年学子是民族的希望和祖国的未来,也是以后社会的建设者和引领者。青年是最有朝气和活力的群体,也是弘扬伟大建党精神、建设中华民族共同体的生力军。新时代我国社会状况调查结果显示:“不同社会人群和代际群体的国家认同感强弱程度有所差异;经济因素、社会结构因素和文化因素都会影响个人的国家认同感;国家认同感及

其影响因素存在代际差异。青年一代的国家认同感弱于老一代,受过高等教育的青年的国家认同感弱化更为明显。”<sup>[38]</sup>青年国家认同的弱化现象,与其成长于和平年代对全国人民生死与共的体会不深、对各族同胞团结奋斗的历史了解相对较浅、受到外来文化思潮冲击更大等多元因素不无关系。青年学子不仅要增进对伟大建党精神的了解,也完全可以成为以其引领铸牢中华民族共同体意识的基础力量,在弘扬永久奋斗的伟大传统中建功立业。20世纪30年代,“延安的城门成天开着,成天有从各个方向走来的青年,背着行李,燃烧着希望,走进这城门”<sup>[39]</sup>。可见,伟大建党精神曾经鼓舞着无数青年学子踊跃加入革命队伍,也有待今天的青年群体在加深对它的宣介中铸牢中华民族共同体意识。

### 3. 丰富以伟大建党精神引领铸牢中华民族共同体意识的教育形式

重视历史教育与实践教育的结合。“一个国家,一个民族,要同心同德迈向前进,必须有共同的理想信念作支撑。”<sup>[40]</sup><sup>39</sup>“理想信念教育不仅要在党员干部中开展,而且要面向全社会开展。”<sup>[40]</sup><sup>18</sup>以伟大建党精神引领铸牢中华民族共同体意识,必须以历史教育为依托,这样才能在古往今来的对比中深化各族人民对马克思主义的科学性、中国共产党的先进性、中华文化的一体性、伟大祖国的重要性、中国特色社会主义道路的正确性的认知,自觉遵循爱国主义、社会主义和集体主义的价值导向。与历史教育相比,实践教育更具直观性、丰富性、现代性,要重视引领各族人民在实地系统参观中触摸革命先烈的战斗痕迹,在全面感受今日中国的蓬勃发展中追思中国共产党人的为民情怀,在积极投身强国建设实际工作中弘扬艰苦奋斗精神。

注重家庭教育与学校教育的兼顾。国之本在家,家是最小国。家庭是构成社会的细胞,也是每位国民学习、工作之余的常态活动场所,注重家庭教育,重视家风建设,充分发挥家庭成员在文化传承、国家认同中的潜移默化、润物无声的作用,对于以伟大建党精神铸牢中华民族共同体意识来说不可或缺。而学校教育有着时间更集中、内容更系统、效果更持久等特质,是以伟大建党精神引领铸牢中华民族共同体意识的主阵地,要结合学校立德树人的核心任务,契合大中小学思政课建设一体化的教育原则,在教材体系、教学体系中做好红色文化素材与凝心聚魂要求的有机融合,从而将中华民族共同体意识的种子在学生心中播早、播好、播牢。

深化传统教育与新型教育的协同。依然要重视传统教育方式,在社会层面及时推动政治话语向大众话语的有效转化,加大对红色文化史料的发掘、对中华文化符号的构建,综合运用文学、影视、音乐、绘画、展览、纪念、庆典等丰富元素,立体呈现伟大建党精神的内涵、演进、影响等,引领各族人民从中增进对中华民族共同体的多维认同,提升教育的吸引力和感染力。教育形式的守正创新同样必不可少,如公开表彰是一种极具仪式感和新颖度的教育方式,它能“充分发挥党和国家功勋荣誉表彰的精神引领、典型示范作用,推动全社会形成见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋的良好氛围”<sup>[40]</sup><sup>189</sup>;占据好网络教育的新阵地更是迫在眉睫,网络对于便捷各民族之间交流、增进彼此了解的正面作用不可低估,同时“也为夸大民族矛盾、歪曲民族关系主流、宣传不利于民族团结的观点提供了平台”<sup>[41]</sup>,在网民数量已接近11亿、互联网普及率高达78.0%的中国,用好微信、微博、短剧、小视频、网页、App等新型传播渠道的教育潜能,无疑能在前沿阵地挤压灰色地带或黑色地带的空间,防范虚无主义或解构主义的滋生,更好营造红色文化无处不在的思想环境、革命精神日用而不觉的社会氛围,如此,中华民族共同体意识的全方位铸牢也就水到渠成了。

### 参考文献

- [1] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗:在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2022:1.
- [2] 习近平.论坚持人民当家作主[M].北京:中央文献出版社,2021.
- [3] 张海洋.中国的多元文化与中国人的认同[M].北京:民族出版社,2006:39.
- [4] 习近平在中央民族工作会议上强调 以铸牢中华民族共同体意识为主线 推动新时代党的民族工作高质量发展[N].人民日报,2021-08-29(1).
- [5] 卡斯特.认同的力量[M].北京:社会科学文献出版社,2006:70.
- [6] 费孝通.中华民族多元一体格局[M].北京:中央民族大学出版社,1999.
- [7] 马克思恩格斯文集:第2卷[M].北京:人民出版社,2009:50.
- [8] 李大钊全集:第2卷[M].北京:人民出版社,2006.
- [9] 毛泽东选集:第2卷[M].北京:人民出版社,1991.
- [10] 中共中央统战部.民族问题文献汇编(1921.7—1949.9)[M].北京:中共中央党校出版社,1991:595.
- [11] 建党以来重要文献选编(1921—1949):第20册[M].北京:中央文献出版社,2011:375.
- [12] 建党以来重要文献选编(1921—1949):第1册[M].北京:中央文献出版社,2011:512.
- [13] 回忆李大钊[M].北京:人民出版社,1980:135.
- [14] 习近平.在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话[N].人

- 民日报,2021-07-02(1).
- [15]李资源.中国近现代少数民族革命史要[M].北京:中央民族大学出版社,1995:245.
- [16]邵维正.谱系之源:伟大建党精神[M].南昌:江西美术出版社,2024.
- [17]中国少数民族革命运动史(1919—1949)[M].成都:四川民族出版社,1990:27.
- [18]马克思恩格斯文集:第10卷[M].北京:人民出版社,2009:471.
- [19]毛泽东文集:第1卷[M].北京:人民出版社,1993:21.
- [20]建党以来重要文献选编(1921—1949):第17册[M].北京:中央文献出版社,2011.
- [21]毛泽东选集:第4卷[M].北京:人民出版社,1991:1471.
- [22]张晖.同心筑梦:中国共产党与边疆少数民族百年故事[M].昆明:云南出版集团,2021.
- [23]政协全国委员会办公厅.开国盛典:中华人民共和国诞生重要文献资料汇编:下[M].北京:中国文史出版社,2009:529.
- [24]习近平.论中国共产党历史[M].北京:中央文献出版社,2021.
- [25]十四大以来重要文献选编:中[M].北京:人民出版社,1997:1192.
- [26]十八大以来重要文献选编:上[M].北京:中央文献出版社,2014:80.
- [27]毛泽东早期文稿[M].长沙:湖南人民出版社,2013:276.
- [28]建党以来重要文献选编(1921—1949):第15册[M].北京:中央文献出版社,2011:627.
- [29]习近平著作选读:第2卷[M].北京:人民出版社,2023:423.
- [30]王炳林.跨越时空的精神伟力[M].北京:中国人民大学出版社,2024:51.
- [31]十八大以来重要文献选编:中[M].北京:中央文献出版社,2016:197.
- [32]蒋巍,博琼扎巴.高于高原的精神坐标[N].人民日报,2024-12-09(18).
- [33]马克思恩格斯全集:第18卷[M].北京:人民出版社,1964:180.
- [34]列宁选集:第4卷[M].北京:人民出版社,2012:53.
- [35]斯诺.西行漫记[M].董乐山,译.北京:东方出版社,2010.
- [36]李崇富.马克思主义国家观和国家认同问题[J].中国社会科学,2013(9):5-15.
- [37]习近平.在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的讲话[M].北京:人民出版社,2020:14.
- [38]李春玲,刘森林.国家认同的影响因素及其代际特征差异:基于2013年中国社会状况调查数据[J].中国社会科学,2018(4):132-150.
- [39]本书编写组.中国共产党简史[M].北京:人民出版社,2021:95.
- [40]习近平关于社会主义精神文明建设论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2022.
- [41]纳日碧力戈.中华民族共同体意识研究[M].北京:社会科学文献出版社,2024:170.

## Theoretical Reflection on Strengthening the Sense of the Chinese National Community Guided by the Great Spirit of Party Building

Ouyang Qi

**Abstract:** The great spirit of Party building is the source of the CPC and the precious spiritual wealth of the Party and the country. Strengthening the sense of community of the Chinese nation is an inevitable requirement for realizing the great rejuvenation of the Chinese nation and the main line of the Party's ethnic work in the new era. Forging a sense of community for the Chinese nation under the guidance of the great founding spirit of the Party is an effective path to deeply inherit the red genes, and it is the rightful duty to strengthen the Party's comprehensive leadership over ethnic work. In the development of more than 100 years of the Party's history, the writing and inheritance of the great spirit of Party building has led the people of all ethnic groups to form a deep identity with the Chinese nation, the CPC, Chinese culture, the great motherland, and socialism with Chinese characteristics. In the new era and new journey, we must still adhere to the great spirit of building the Party, and better promote the great cause of the rejuvenation of the Chinese nation and the realization of the highest ideal of communism by leading the people of all ethnic groups to gather the great dream spirit, great creativity spirit, great struggle spirit, and great unity spirit of the Chinese nation. Guided by the great spirit of Party building, we should build a strong sense of the Chinese national community, deepen research and interpretation, expand the subject of propaganda, and enrich the forms of education in combination with the practice of Chinese path to modernization.

**Key words:** the great Party building spirit; strengthening the sense of community of the Chinese nation; the great rejuvenation of the Chinese nation; red culture

责任编辑:思 齐